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Гоголь Т.В., старший викладач 

Писарчук М.М., здобувач ступеня в/о «Бакалавр» ІІ курсу 

ОСОБЛИВОСТІ МЕНЕДЖМЕНТУ СПОРТИВНИХ КЛУБІВ 

Анотація. У статті проаналізовані поняття «спортивний 

менеджмент», «спортивний клуб», «клубний менеджмент». 

Визначено мету спортивного клубу. Наведено типологію сучасних 

спортивних клубів. Охарактеризовані основні рівні управління. 

Визначені основні обов’язки менеджера фітнес-клубу та 

фінансового директора професійного сотивного клубу. 

Ключові слова: менеджмент, управління, спортивний 

менеджмент, спортивний клуб. 

Постановка наукової проблеми.  Сучасний спорт став 

важливою галуззю економіки багатьох країн. Нині розвиток галузі 

спорту, ринку фізкультурно-спортивних послуг є фактором, що 

впливає на розвиток суспільства вцілому, рівень і якість життя 

населення, ділову активність тощо. Спортивна галузь – це 

глобальна індустрія, яка в ринкових умовах постійно розвивається 

та змінюється, що пред’являє більш високі вимоги до системи 

управління нею. Для ефективного функціонування, розвитку та 

існуванння будь-якої організації в даний час необхідною умовою є 

постійне вдосконалення системи управління. 

Аналіз останніх джерел та публікацій. Як свідчать 

дослідження зарубіжних фахівців у галузі менеджменту: П. Вейла, 

П. Друкера, Ф. Котлера, М. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедоурі та 

ін., менеджмен є «головним організаційним ресурсом ринкової 

економіки» [7]. Проблематиці формування та функціонування 

менеджменту фізкультурно-спортивних організацій присвячено 

наукові праці багатьох учених. Серед український вчених над 

вказаним питанням працювали С. Гуськов, О. Жданова, с. 

Криштанович, Ю. Мічуда та ін. В їхніх працях досліджено та 

проаналізовано сучасний ринок у сфері фізичної культури та 

спорту, зміст менеджменту та маркетингу в спорті, а також 

теоретичні засади формування менеджменту в різних суб'єктах 

підприємництва у сфері фізичної культури та спорту.  
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Основні положення досліджень цих авторів мають важливе як 

теоретичне так і практичне значення, сприяючи формуванню та 

вдосконаленню напрямів практичної діяльності фізкультурно-

спортивних організацій, зокрема спортивних клубів, у сучасному 

ринковому середовищі. 

Мета дослідження –  на основі теоретичного аналізу та 

практичного досвіду визначити особливості менеджменту 

спортивного клубу в сучасних ринкових умовах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Згідно 

теоретичного аналізу сьогодні спортивний клуб як суб'єкт 

підприємництва у сфері фізичної культури та спорту може існувати 

в сучасних умовах розвитку суспільства в різноманітних 

організаційно-правових формах, що визначається чиним 

законодавством України. Це може бути товариство з обмеженою 

відповідальністю, акціонерне товариство, відокремлений підрозділ 

приватної фірми, структура громадської організації, державне 

(муніципальне) підприємство тощо.  

Аналізуючи сучасну наукову літературу, на першому етапі 

дослідження ми визначили термінологічний апарат досліджуваної 

проблеми.  

Спортивний менеджмент – це теорія і практика ефективного 

управління організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості, 

зокрема спортивними клубами в сучасних ринкових умовах [3, с. 

45].  

Спортивний клуб – соціальна організація, що здійснює 

фізкультурно-спортивну роботу з населенням; організовує та 

проводить фізкультурно-спортивні заходи, а також забезпечує 

систематичну участь спортивних команд та окремих спортсменів 

клубу у спортивних змаганнях [1, с.23].  

Клубний менеджмент - це система заходів з організації та 

управління клубними проектами, основою якого є клубна система.  

Клубна система складається з місії клубного проекту (club vision) - 

розуміння того, чим клуб в майбутньому повинен стати для 

інвестора і для його членів. Місія клубу залежить від його 

потенціалу: як і які послуги клуб надає; клубну політику, що 
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визначає, наскільки клуб є відкритим чи закритим; 

внутрішньоклубні документи, в яких зазначаються принципи 

клубної політики і правові взаємини у трикутнику «власник - 

менеджмент - члени клубу»; членські категорії та відповідні 

внески; корпоративна клубна культура; стандарти обслуговування 

тощо.  

Мета менеджменту спортивного клубу – конкретний кінцевий 

результат, який передбачається досягти у визначеному 

майбутньому. Визначення мети є початковим етапом процесу 

менеджменту. Процес менеджменту як взаємодія суб'єкта та об'єкта 

здійснюється за допомогою конкретного механізму.  

Механізм менеджменту являє собою комплекс форм, методів і 

засобів, що забезпечує ефективну реалізацію мети менеджменту 

спортивного клубу, найбільш повне задоволення потреб їх 

працівників і споживачів вироблених ними фізкультурно-

спортивних послуг.  

Фізкультурно-спортивні послуги – сукупність різних 

соціально-педагогічних форм діяльності, що здійснюються з метою 

задоволення потреб різних соціально-демографічних груп 

населення у фізичному вдосконаленні або спортивному видовищі 

[4, с. 111].  

Спортивний клуб є юридичною особою й за організаційно-

правовою формою може бути комерційною, некомерційною або 

громадською організацією.  

В ринкових умовах спортивні та спортивно-оздоровчі клуби є 

основною організаційною формою спортивного менеджменту, а 

приватні великі фірми сприяють створенню спортивно-оздоровчих 

клубів на базі своїх організацій.  

На основі практичного досвіду можна визначити типологію 

сучасних спортивних клубів:  

- спортивні клуби, що створені на базі промислових 

підприємств у формі громадських об'єднань.  

- студентські спортивні клуби у закладах вищої освіти.  

- шкільні спортивні клуби.  
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- спортклуби професійного спорту з ігрових видів, які є, як 

правило, комерційними організаціями.  

- територіальні спортивні клуби.  

- фітнес-клуби, спортивно-оздоровчі клуби і центри.  

- фізкультурно-спортивні клуби інвалідів [1, с. 45].  

З організаційно-економічної точки зору всі спортивні клуби 

можна поділити на клуби аматорського спорту, що створюються у 

формі громадських об'єднань, і комерційні клуби, по-перше, 

фізкультурно-оздоровчої спрямованості і, по-друге, професійного 

спорту (футбольні, хокейні, тенісні, волейболу, баскетболу тощо).  

Як правило, спортивні клуби, що належать до державної 

(муніципальної) або громадської форми власності, є 

некомерційними, а приватні клуби – комерційними. Приватні 

спортивні клуби у більшості адаптовані до умов ринку. Вони більш 

орієнтовані на вивчення та задоволення потреб населення в 

фізкультурно-спортивних послугах високої якості, залучення 

різноманітних джерел фінансування, тому закономірним є те, що 

саме приватні спортивні клуби стали організаційною основою 

суб’єктів у сфері фізичної культури та спорту в сучасних ринкових 

умовах.  

Як відомо, класичний спортивний клуб створюється та 

функціонує, керуючись певними принципами, серед яких є:  

- добровільне членство - особа добровільно вступає до 

спортивного клубу з метою отримати якісні фізкультурно-

спортивні послуги;  

- зорієнтованість на інтереси членів – спортивний клуб 

повинен задовольнити інтереси своїх членів або зберегти їх;  

- незалежність від третіх осіб – спортивний клуб прагне на 

досягнення своєї мети та реалізації поставлених завдань, несе 

економічну та соціальну відповідальність; підтримує свою 

діяльність за рахунок фінансових джерел існування; спортивний 

клуб як добровільне об'єднання не залежить від інших державних 

та громадських організацій;  

- демократична структура прийняття рішень – спортивний 

клуб діє на принципах повної господарської самостійності, несе 
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відповідальність за результати своєї господарської діяльності та 

виконання зобов'язань; самостійно планує свою господарську 

діяльність і проводить таку діяльність на підставі договорів [5, с. 

248].  

Важливим моментом у визначені суті управління є питання 

відносин управління або управлінські відносини. У сфері фізичної 

культури і спорту це контракти з працівниками, тренерами збірної 

(першої, олімпійської, молодіжної, юнацької, жіночої), з гравцями, 

які входять до клубу, із закордонними клубами, з тренувальними 

базами, де проходять збори і т.д. 

Специфіка управлінської праці полягає в тому, що для 

вирішення завдань організації та ефективного керівництва потрібно 

розділити на відповідні рівні: горизонтальний, вертикальний, 

функціональний. 

Горизонтальний поділ обумовлений масштабом та розмаїттям 

управлінської діяльності, для виконання якої створюються відділи, 

групи, факультети т.д. Вони називаються ланками управління. Певні 

ланки на одному рівні складають ступінь управління. Зміни 

масштабів і характеру роботи призводить до створення нових 

ланок, реорганізації та ліквідації старих. 

Вертикальний – використовується для координації роботи 

нижніх ланок. Основними методами є накази, розпорядження, 

інструкції та ін. 

Функціональний – пов’язаний із специфікою управлінської 

роботи (планування, фінанси, контроль). Він знаходить 

відображення у обов’язках працівників спортивної організації 

(наприклад тренер футбольного клубу підпорядковується 

керівникові команд, відповідає за проведення навчально-

тренувальних занять, виконання об’ємів тренувального 

навантаження, дисципліну, підготовку спортсменів до змагань і їх 

спортивні результати) [7]. 

Сучасний спортивний менеджмент породжує нові вимоги до 

цієї професій, які повинні виконуватися і відповідні нові 

функціональні обов’язки. 
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Наприклад фінансовий директор професійного спортивного 

клубу повинен виконувати наступні посадові обов’язки: 

- визначати фінансову політику клубу, розробляти і 

здійснювати заходи по забезпеченню її фінансової стійкості; 

- керувати роботою з управління фінансами, виходячи із 

стратегічних цілей і перспектив розвитку клубу, з визначення 

джерел фінансування, з врахуванням ринкової кон’юнктури; 

- здійснювати аналіз та оцінку фінансових ризиків, 

розробляти заходи по зведенню їх до мінімуму, забезпечувати 

контроль за виконанням фінансової дисципліни, своєчасним і 

повним виконанням договірних зобов’язань і надходження доходів, 

порядком оформлення фінансово-господарських операцій з 

постачальниками, замовниками, кредитними організаціями, а також 

операцій з внутрішньо-економічної діяльності; 

- очолює роботу з формування податкової політики клубу, 

податкового планування і оптимізації податкового забезпечення, 

удосконалення облікової політики з підготовки та проведення емісії 

цінних паперів, аналізу і оцінки інвестиційної привабливості і 

цільового вкладення ресурсів, регулювання співвідношення 

власного і змінного капіталу; 

- співпрацювати з кредитними організаціями з питань 

розміщення вільних грошових коштів, проведення операцій з 

цінними паперами, отриманням кредитів; 

- керувати зіставленням перспективних та поточних 

фінансових планів і бюджетом грошових коштів, доводити 

показники затвердженої системи бюджетів, лімітів і нормативів до 

підрозділів організації, забезпечувати контроль за їх виконанням; 

- брати участь у розробці проєктів-планів просування 

продукції (послуг, робіт), витрат на виробництво і продаж 

продукції (послуг, робіт), готувати пропозиції з підвищення 

рентабельності виробництва, зниження надлишків виробництва; 

- здійснювати контроль за станом, рухом і цільовим 

використанням фінансових ресурсів, результатами фінансово-

господарської діяльності, виконанням податкових зобов’язань; 
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- забезпечувати платоспроможність та збільшувати прибутки 

клубу, ефективність фінансових та інвестиційних проєктів; 

- організовувати роботу інформаційних систем з управління 

фінансами у відповідності до вимог бухгалтерського, податкового, 

статистичного та управлінського обліку та контролю за 

достовірність і збереження конфіденційності інформації; 

- забезпечувати представлення необхідної інформації 

внутрішнім та зовнішнім користувачам; 

- організовувати роботу з проведення аналізу та оцінки 

фінансових результатів діяльності клуби і розробляти заходи з 

підвищення ефективності з управління фінансами, а також 

проведення внутрішнього аудиту з розгляду претензій (скарг), які 

виникають у процесі здійснення фінансово-господарської 

діяльності, приймати заходи по їх вирішенню відповідно до 

чинного законодавства. 

Обов’язки менеджера фітнес-клубу: 

- оперативне (поточне) управління організацією; 

- вирішення виникаючих питань; 

- організація маркетингових заходів (просування клубу на 

ринок, відслідковування ситуації на ринку і прийняття відповідних 

рішень, організація заходів, які стимулюють попит і залучення 

нових клієнтів); 

- контроль за діяльністю працівників нижньої ланки; 

- підбір персоналу не пов’язаний з надаванням послуг (фітнес-

менеджерів). 

Висновки. Розвиток сфери фізичної культури та спорту в 

умовах ринкових відносин призводить до поступової інтеграції 

діяльності спортивних клубів. Формування менеджменту в різних 

суб'єктах підприємництва залежить від багатьох факторів: типу 

спортивного клубу, вибору його організаційно-правової форми, 

мети, завдань та напрямів діяльності. 
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ТЕХНОЛОГІЧНІ КРИТЕРІЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

ОЗДОРОВЧОЇ ОСВІТИ ШКОЛЯРІВ 

Анотація: У дослідженні охарактеризовано технологічні 

критерії з духовної, психологічної та фізичної готовності майбутніх 

фахівців початкової школи до оздоровчої освіти школярів 

загальноосвітніх шкіл. Визначення критеріїв і рівнів професійної 

готовності майбутніх фахівців до оздоровчої освіти учнів дає 

можливість оптимізувати професійну підготовку студентів 

педагогічних факультетів до виконання завдань оздоровчої 

спрямованості. 
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